

гражданственности, возможности своей самореализации, в стремлении как можно более полно следовать освященному традицией национальному идеалу.

1. Брушлинский А. В. Психология субъекта /А. В. Брушлинский. – М.: Институт психологии РАН, 2003. – С. 21- 39.
2. Столович Л. Н. Об общечеловеческих ценностях /Л. Н. Столович// Вопросы философии. – 2004. – № 7. – С. 91 - 97.
3. Тульчинский Г. Л. Постчеловеческая персонология. Новые перспективы свободы и рациональности/ Г. Л. Тульчинский. – СПб.: Алетейя, 2002. – С. 101 - 105.

МОНАХ ЛЕОНТИЙ ИЕРУСАЛИМСКИЙ О ВОИПОСТАЗИРОВАНИИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ПРИРОДЫ В ИИСУСЕ ХРИСТЕ

Ярошевский Д.

Как пишет святой Иоанн Кронштадтский: «Величайшая тайна – явление Бога во плоти; что Иисус Христос действительно был Бог во плоти, это Он оправдал чудесами Своими, которые Он совершил о Дусе Святе, верованием в Него всех народов и вознесением во славе», Бог стал плотью. Это понять и как-то объяснить долго не могли множество святых отцов Церкви, однако в одно время это удалось сделать некому монаху Леонтию. Попробуем разобраться, как и при каких обстоятельствах возникло учение монаха Леонтия Иерусалимского о воипостазировании человеческой природы в Иисусе Христе.

Для нас интерес представляет и сам Леонтий Византийский (Λεόντιος, 6 век) – византийский монах и богослов. О его жизни почти ничего не известно. Родился в Иерусалиме. По его собственным словам в молодости был несторианином, затем возвратился в православие. Автор трех сочинений, посвященных христологической полемике: «Против несториан и евтихиан», «30 глав против Севира Антиохийского», «Против обманов аполлинаристов». Однако есть мнения, что «Леонтий» вовсе не один человек: «Леонтий Византийский (греч. Λεόντιου του Βυζαντιου) – группа греческих писателей-богословов, живших в VI веке:

Леонтий Византийский (CPG 6813-6820),

Леонтий Схоластик (или Псевдо-Леонтий, СРГ 6823),
Леонтий, монах Иерусалимский (СРГ 6917-6918), да
Леонтий, пресвитер Константинопольский (СРГ 7888-7900),
Леонтий, пресвитер Иерусалимский (СРГ 7911-7912)». [6]

Считается, что Леонтий так объяснил орос Халкидонского вселенского собора 451 года: «Итак, следуя за божественными отцами, мы все единогласно учим исповедовать Одного и Того же Сына, Господа нашего Иисуса Христа, Совершенным по Божеству и Его же Самого Совершенным по человечеству: подлинно Бога и Его же Самого подлинно человека; из разумной души и тела; единосущным Отцу по Божеству и Его же Самого единосущным нам по человечеству; подобным нам во всем, кроме греха; прежде веков рождённым из Отца по Божеству, а в последние дни Его же Самого для нас и для нашего спасения (рождённого) по человечеству из Марии Девы Богородицы; Одного и Того же Христа, Сына, Господа Единородного, познаваемым в двух природах неслитно, непревращенно, неразделимо, неразлучимо.

При этом, разница природ не исчезает через соединение, а ещё более сохраняется особенность каждой природы, сходящейся в одно Лицо и в одну Ипостась. (Учим исповедовать) не рассекаемым или различаемым на два лица, но Одним и Тем же Сыном и Единородным, Богом-Словом, Господом Иисусом Христом. Как изначала о Нем (изрекли) пророки и наставил нас Сам Господь Иисус Христос и как предал нам символ отцов наших». [5, с. 273]

Так появился термин «воипостазирование» (греч. *ἐνυπόστατον*, энипостатон) – богословский термин, введенный Леонтием Византийским, наполненный православным содержанием Леонтием Иерусалимским, использованный св. Иоанном Дамаскиным, св. Максимом Исповедником и иными отцами, и учителями Церкви для более полного раскрытия понятий воплощение и вочеловечивание. Воипостазирование человеческой природы означает, что в Богочеловеке Иисусе Христе присутствуют две природы — Божественная и человеческая в единстве Божественной Личности Бога-Слова. Иными словами, в Иисусе Христе пребывает вся полнота человеческого естества, но при этом нет человеческой личности, поскольку есть Личность (Ипостась) Единородного Сына Божьего. Леонтий Иерусалимский писал: «Христос не обладает некоей человеческой ипостасью, которая обособлена подобно нашей. Но Ипостась Слова является общей, неотделимой как от Его человеческой, так и от Его Божественной природы».[2]

Ипостась Сына Божьего именуется в православном богословии сложной Ипостасью, поскольку соединяет в Себе две природы – Божественную и человеческую. Таким образом, согласно Леонтию Иерусалимскому, Слово восприняло не человеческую ипостась, а человеческую природу, общую для всех нас. Отличие Иисуса Христа от нас состояло в том, что в нашем случае общая всем людям человеческая природа всегда существует в конкретной и уникальной единой Ипостаси.

У Христа такой ипостаси нет. Его ипостась – Божественное слово, по образу Которго («по образу Божию») были сотворены все человеческие личности. Поэтому Он есть Новый Адам, представляющий Собой все человечество. Если, согласно апостолу Павлу, наше спасение состоит в том, чтобы «быть во Христе», то в таком случае Христос должен объединять в Себе все человечество так, чтобы все люди могли «иметь часть в Нем».

Для ясности можно привести следующее: «Воипостазирование – присоединение, введение в область влияния ипостаси, ранее не относящейся к этой ней сущности/ природы. При чем, если субъект управляет другим субъектом или вещь, то это не воипостазирование...Если я сажусь на велосипед или в автомобиль и еду, то я управляю автомобилем, но не воипостазирую его в себя. Автомобиль остаётся автомобилем, а человек – человеком. Я не знаю сущности вещей, сущности металлов, поэтому не могу воипостазировать ничего и никого. А вот Сын Божий воипостазировался в человеческую сущность в рамках боговоплощения, теофании». [3]

Рассмотрев при каких обстоятельствах возникло учение монаха Леонтия Византийского (Иерусалимского) о воипостазировании человеческой природы в Иисусе Христе, мы выяснили суть Ипостасного соединения: 1) соединение в одной опостаси двух или более естеств (сущностей, природ), примером которого являются соединение в одной человеческой ипостаси души и тела (плоти); 2) термин, используемый в православном богословии для обозначения образа соединения двух природ – Божеской и человеческой в Богочеловеке Иисусе Христе.

Суть ипостасного соединения двух природ в Иисусе Христе заключается в том, что Божественная и человеческая природа соединены в Божественной Ипостаси Сына Божьего. Образ иностасного соединения природ во Христе прекарасно выразил св. Григорий Богослов: «Сын Божий благоволит стать и именоваться и сыном человеческим, не изменяя того, чем был (ибо сие неизменяемо), но, приняв то, чем он был (ибо Он человеколюбив, чтобы Невместимому сделаться вместимым, вступя в общение с нами чрез посредствующую плоть). В единой ипостаси Сына Божьего Божественная и человеческая природы соединены неслитно, неизменно, нераздельно, неразлучно». [6] Всё это и объяснил монах Леонтий.

-
1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. – М.: Изд. Московской Патриархии, 2013. – 1376 с.
 2. Воипостазирование [Электронный ресурс] / URL: <https://azbyka.ru/voipostazirovanie>
 3. Воипостазирование. Популярно [Электронный ресурс] / URL: <http://ex-farisey.com/voipostazirovanie-populyarno/>
 4. Ипостасное соединение [Электронный ресурс] / URL: <https://azbyka.ru/ipostasnoe-soedinenie>

5. Карташёв А. В. Вселенские соборы/ А. В. Карташёв. – М.: Республика, 1994. – 542 с.
6. Леонтий Византийский / А. В. Иванченко / Новая философская энциклопедия: в 4 томах. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Мысль, 2010. // https://iphlib.ru/library/collection/newphilenc/document/HASH0132ab56af6b2_7f947fd8532
7. Леонтий Византийский/А. Р. Фокин // Большая российская энциклопедия: В 35 т./гл. ред. Ю. С. Осипов. – М.: Большая российская энциклопедия, 2004 – 2017. // https://bigenc.ru/religious_studies/text/2140537

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОФЕССИИ ЖУРНАЛИСТА

Шаповалов В.

Выбор профессии – один из самых важных в нашей жизни. От этого зависит, какой образ жизни будет вести человек, какой личностью он станет, ведь профессия также и воспитывает человека. Поэтому очень важно правильно сделать этот выбор.

Профессия журналиста, как специальность, связана с влиянием на общественное мнение. Журналисты формируют информационное поле, в котором мы с вами живем и находимся постоянно: мы слушаем утреннее шоу и новости по радио, днем читаем статьи и смотрим видеоролики на смартфонах, вечером смотрим новостные передачи с экранов телевизоров. Благодаря журналистам мы узнаем информацию со всего мира. Поэтому без усилий журналистов в мире наступила бы великая тишина. [2; 197]

Журналистика привлекает с каждым годом все больше потенциальных абитуриентов. Почему выбирают именно журналистику? Профессия актуальна, как никогда. Ни для кого не является секретом то, что мы живем в эпоху информационных технологий, в рамки которой журналистика вписывается, как нельзя кстати. Журналист – это очень интересная профессия для общительных и любопытных людей. Она предполагает постоянное общение с разными людьми и участие в различного рода мероприятиях, правильную подачу информации и воздействие на массовую аудиторию. Именно благодаря эффективному воздействию на читателя или зрителя, журналист может привлечь внимание к важным проблемам, вызвать общественные дискуссии, отражать различные точки зрения на какие-либо события.